GOTEBORGS UNIVERSITET | 2009-01-17
Institutionen for Teknisk Fysik kl 8.30-13.30
Stig-Ake Lindgren Sal: M

Tentamen i Vagrorelseliira och modern fysik for Naturvetenskapliga Basaret
Examinator: Stig-Ake Lindgren, tel: 7723346 |

Hjilpmedel: Formelsamling, gymnasietabeller samt valfri kalkylator
Betygsgrinser: Godkind 8,5 p Vil godkind 13,5 p

Riittningsgranskning: Se kurshemsidan for plats och tidpunkt

l. Undersidan pa en planparallell glasplatta &r i kontakt med en genomskinlig
vitska. Som synes i nedanstaende figur &r glasplattan avfasad lings ena kanten.
Glasets brytningsindex ir 1,50.

Figuren visar ocksa hur en ljusstrale fran luft passerar vinkelritt in genom
den avfasade ytan och fortsitter inuti glaset mot griinsytan till vitskan dér
stralen bade reflekteras och bryts vid punkten A. Den brutna stralen ror sig
praktiskt taget parallellt med grinsytan. Den reflekterade stralen rér sig mot
punkten B pa grinsytan till luft. Infallsvinkeln, i, vid bade A och B ir 60°.

a) Hur ‘stor dr ljushastigheten i glasplattan? kG _f{ R
b) Hur stort dr brytningsindex i vétskan? :
¢) Ar reflektionen vid punkten B total? :
Beriikna griansvinkeln for totalreflexion
vid B och besvara sedan fragan
med Ja eller Nej.

2 En ljusstréle bestar av tva vaglangdskomponenter, en gronaktig vid 480 nm och
en gulaktig dér det exakta vaglangdsvirdet dr okéant. Ljusstralen far infalla
vinkelritt mot ett gitter. Bakom gittret och pa ett avstiand av 200 cm finns en
bildskédrm dér ett antal gréna och gula fliackar observeras.

- Avstandet mellan den centralt (rakt fram) beldgna flacken och den
nédrmsta grona flacken ér 14,1 cm. Motsvarande narmsta gula fldck ér pa ett
avstand av 17,5 cm fran den centrala fldcken.

a) Hur skulle man kunna beskriva féirgen pé den centrala flicken?

b) Hur stor, #r gitterkonstanten?

c) Bestiim ett sa noggrant virde som mojligt pa det gula ljusets vaglingd. (3p)




Tva sdndarmaster S1 och S2 pa 60 m inbérdes avstind sdnder elektromagnetisk
stralning synkront med samma frekvens. Masterna dr uppstillda pa en stor
Oppen aker och signalerna fran S1 och S2 registreras med en radiomottagare pa
en traktor som kor fran punkten A till punkten B (se skissen nedan). Punkten A
ligger pa mittpunktsnormalen till sindarna och punkten B pé forldngningen till
en linje mellan S1 och S2. Traktorféraren registrerar totalt 6 interferensmaxima
pa vigen fran A till B. I punkten A &r det lika langt till sindarna varfor
signalerna dér #r i fas och mottagaren registrerar ett maximum. I punkten B &r
signalerna ocksa i fas och ett maximum registreras. Mellan dessa maxima i A
och B finns det saledes 4 maxima. Hur stor ér séindarfrekvensen? (3p)
e

Z

Ett svartmélat klot av grafit har radien 3,0 cm och hiinger centralt och fritt i ett
stort rum (med tunn dubbelledande metalltrad fist i taket). Klotet hettas upp till
2500 K och nir den utsidnda elektromagnetiska stralningens intensitet registreras
som funktion av stralningsvéaglédngden finner man ett nistan perfekt
svartkroppsliknande spektrum.

Pa golvet 2,00 m rakt under klotet finns en liten grop (yta 1,00 cm’) med en liten
skvitt vatten (vattendjup 1,0 mm).

Hur mycket energi strélar totalt ner pa den lilla vattenpélen (yta 1,00 cm?) under
10 minuter? Uttryck svaret i J. (3p)

En stimgaffel med frekvensen 440 Hz &r placerad strax ovanfor ett vertikalt
monterat rumstempererat glasrér som dr igenkorkat i sin undre énda.

Som bekant kan man forstérka ljudet fran stimgaffeln genom att anpassa rorets
ldngd sa att luften i réret fas att resonanssvinga dvs bilda en stiende vig.

a) Vilken rorldngd (kortast méjliga) behtvs for maximal forstarkning?

b) Hur mycket méste rorlingden 6kas/minskas om forstéarkaren skall
fungera optimalt utomhus under en kylig sommarkvill da ljudhastigheten blott
dr 330 m/s och inte 340 m/s som ér virdet vid rumstemperatur? (3p)

I vidstdende figur dr tre energinivéer i en viss
atom utritade. Vid en 6vergéng frén den E (e V)
dversta nivan som har energin -1,50 eV till A
den nidrmast under utsinds ljus med — \ S0 e e
vagliangden 620 nm. Vid en 6vergang fran $ 620 nm

denna mellanniva till den understa nivan s
emitteras ljus med véaglingden 400 nm. e

Vilken energi har den understa nivan?
Uttryck svaret i eV och tdnk pa tecknet. (3p)
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